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Vzdélani jako zboZzi?

Jsme presvédéeni o tom, Ze na vzdélani nelze uplatiiovat trzni principy. Uplatitiovani
tr¥nich mechanismii se napiiklad projevuje v koncepei tistuptiového vysokokolského studia
_Produkce* bakaléft je levngjsi a rychlejsi neZ vzdglavani magistra. Studium nemiize oviem
z logiky véei dosahovat potfebne hloubky.

Rozdéleni studia do tii stupfiti (bakalaf, magistr, doktor) jde proti smystu nékterych
oborfl, zvl&#® téch, které vyrlstaji 7 tradi¢n{ vzd&lanosti a které nelze pfi nejlepsi vili
souvisle obsahnout za tfi roky bakalafského studia (studium japonstiny, archeologie, ucitelstvi
a mnohych dalich).

Vzdélavani se dnes ,mé&H* body (kredity), jejichZ dostatek si musi student zajistit;
radost z poznavani tak miiZe byt odsunuta do pozadi. Nov¢ systémy vysokoskolského studia
nahrazuji tradiéni studijni kruby, ktere zazili jedté dneSni tficdtnici a kier¢ spomtdnné
zajistovaly ducha pospolitosti a lidského sdileni.

Tyto nové modulové systémy (vychézejlei 7 politiky Evropské unie) sice umoziuji
prostupnost a volbu, ale svoji roztistenosti vedou také k tomu, Ze vzd€lavani 1 jeho
otekavany vysledek postrada jednotici princip a zaroveil znesnadiiuje praci pedagoga.

VysokoZkolsky ucitel, jenZ ma vést skupinu studentt, z nichz nékteri absolvovali kurz
etiky vyzkumu, druzi kurz ekologie a jini kurz zdravého sivoiniho stylu (1), ale Zadn{ z nich
avod do filozofie, nemiZe v navazujicim modulu stavet na spoletnych znalostech studerstin
V tomto chaosu se ztréci spoleény obsah védéni a také piemysleni v souvislostech.

Pokud se piistup ke vzd€lavani bude ubirat vyde naznafenou cestou (technjzace,
permanentni ,reformy” namisto dlouhodobé koncepee, adorovani zépadnich vzorl,
ekonomizace, masovost), nepovede to ke zvySovani kvality vzdelavani, ale k jeho devalvaci.
Protoze viichni prochazime riznymi typy a stupni §ko] (pravnici, zem&délei, poslanci, ucitelg,
femeslnici, inZenyti, vojacl, prodavaci, Jékafi ...), spivovani urovné vzdélavani (a tim 1
vzdelanosti a moralniho klimatu spole¢nosti) bude mit dalckosahlé celospoletenské disledky.

Tereza Rabovd, doktorandka UK ISV, Ondfej Huik odborny asistenta UK PedF



STYLISTIKA

1. a) Do kterého funkéniho stylu byste zaFadili uvedeny text?

...........................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

¢) Jaky nazor zastiva autor ohledné koncepce tfistupiiového vysokoskolského

studia?

...............................................................................................................



5. K vyrazu devalvace pFiradte adekvatni slohovy pfiznak. Vybirejte pFitom ze kaly -

vyraz knizni, slohové neutralni, hovorovy, termin.
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SYNTAX

1. Oznatte véty deagentni nebo dekauzativni a podirhnéte v nich predikat.

a) Vzdéldni se dnes mévi body.

b) Kredity si musi student zajistit.

) Vtomto chaosu se ztrdcit spolecny obsah védéni a také premysieni v souvislostech,

d) Radbsr z pozndni miize byt odsunuta o pozadi.

2. Vysvétlete rozdily mezi ndsledujicimi dvéma vypovédmi (elementdrnimi textovymi
jednotkami) s ochledem na jejich pozici a funkci ve stavbé textu.

a) Uplatiiovani trinich mechanismit se napfiklad projevuje v koncepci tFistupriového
vysokoSkolského studia.

b) Uplatiiovdni trinich mechanismit se projevuje napFiklad v koncepci tFistupriového
vysokoSkolského studia.

................................................................................................................

................................................................................................................

................................................................................................................

................................................................................................................



3. Znazornéte plosmym schématem stavbu tohoto seuvéti. Nalezitym zplisobem a
Siteln& (na vrovni VS, nikoli ZS) zapiSte informace o viech jeho v&tich a jejich
gramatickych a sémantickych vztazich. '

Tyto nové modulové systémy, vychdzejict z politiky Evropské unie, sice umoZiyji
prostupnost a volbu, ale svoji roztFiSténosti vedou také kfomu, Ze vzdéldvani i jeho
ocekdvany vysledek postrddd jednotici princip a zdroveri znesnadiiuje praci pedagoga.

4. K uvedenym vétam p¥ipiste gramaticky vétny vzorec.
a) Jsme presvédcient o tom, Ze na vzdéldni nelze uplatiiovat trZni principy.

.............................................................................................................

5. Zaznamengjte &iteln¥ a piehledn® v ploSném schématu stavbu této véty jednoduche.
Uréete jeji vétné &leny a gramatické a sémantické vztahy mezi nimi.

Nekteré obory, napF. japanistilu, archeologii, ucitelstvi, ale i mnoho dalSich, nelze pri
nejlepsi vidli souvisle obséhnout béhem tiiletého bakaldrského studia.



6. Uved’te:
a) k jakym udeliim uZili auto¥i textu zavorek,
b) alespoii dva rozdily ve funkei takto vyznacenych vyrazit.

MORFOLOGIE

1. Uréete slovni druh slov uZitych v textu.
(napf. sviff — zajmeno)

2. Urtete deklinaéni vzor nize uvedenych podstatnych jmen.
(napi. schopnost — kost)

............................................................................................................



b) Utvoite pricesti trpné pro Zensky rod mnoZnéhoe &isla od slovesa uplatiiovat.

.............................................................................................................
............................................................................................................

d) Utvofte 1. pad mnoZného €isla muzského rodu Zivetného od pridavného jména
vysokoSkolsky.

............................................................................................................
------------------------------------------------------------------------------------------------------------

5. a) UtvoFte pFechodnik pfitomny pro muZsky rod jednotnéhe &isla sl. rodu éinného
od slovesa
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b) Utvoite pFrechodnik minuly pro stfedni rod jednotncho &isla sl. rodu &inného od
slovesa
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6. Uved’te latinsky ndzev pro slovo pfisiovce:



LEXIKOLOGIE A TVORENI SLOV

1. Ur&ete zakladové (bezprostfedné motivujici) slovo k témto sloviim obsaZenym
v textu. Uved’te toto slovo alespoii k osmi piikladiim.
Napf: vzorny <« vzor, vzdéldni <« vzdélat

trini produkce ucitelstvi
souvisle ' bakaldisky student
radost - studijni ticdatnik
potrebny tradicni modulovy

2. Zpiedeslé nabidky vyberte ¢ty¥i slova ciziho pévodu (piejimky) a vysvétlete,
Jakymi prostiedky (afixy) byla podesténa (domestikovina).
Nap¥. japonského « S (=sufix) -sk- + K (=koncovka) -¢ho

............................................................................................................

3. Z prvniho a posledniho odstavce vyhledejtc slozeniny a spiezky a vysvétlete jejich
vznik, napt. dobrovolny « dobrd viile, védychtivy < chtivy védy, napfisté « na + Driste.
Zarad'te je do téchto typi pojmenovini:
(1) sloZENINAa PIAVA . .oouiiin i
(2) sloZenina Prava .........oiiiiiii i e
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4. Jakeé je hlavni téma tohoto textu, vyjid¥itelné Jednim slovem. Pouzijte ho jako
hyperonymum (H) a uved’te 10 slov, které pod toho hyperonymum vyznamové patii.

............................................................................................................

3. Z textu vyhledejte deset slov, kters vyjadiuji varovini pfed ohroZenim tradi¢niho
vysokoSkolského studia.

............................................................................................................

............................................................................................................

FONETIKA, FONOLOGIE A PRAVOPIS

1. Transkribujte nisledujici text (uZijte pouze Seskou fonetickou transkripci).

Vysokoskolsky ucitel, jenz ma vést skupinu studenty, z nich? n&ktefi absolvovali kurz etiky
vyzkumu, druzi kurz ekologie a jini kurz zdravého Zivotniho stylu (1), ale zadni z nich tivod
do filozofie, nemtiZe v navazujicim modulu stavét na spole¢nych znalostech studenti.

V tomto chaosu se ztraci spoleény obsah védéni a také pfemySleni v souvislostech.

............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................
............................................................................................................

............................................................................................................

2. Vysvétlete vyznam nasledujicich termini 2 uved’te k nim nalezity priklad:
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3. Jakou funkci plni pauzy v souvislé feci?

.............................................................................................................

4. Podtrhnéte jadro jednoslabi¢ného slova smrk.

5, Opravte viechny jazykové chyby v textu:

,Ceska Republika podle Evropskych dat zpotfebuje na pfimou léé.bu
diabetu okélo 10-t1 % Véech prostiedkii ve zdravotnictvi tedy az
dvacetpét miliard korun. Nadpoloviéni vé¢ina jde na vrub komplikaci
které. nemoc spusobuje. Naptiklad odumirani tkéni, amputace koncetin,
slepota, problémy kardiovaskularn{ , uvedl profesor Kvapil.

Sptisnit by se méli podminky pro udélovani vyjimek pro takzv. zvlastni
denaturaci lihu. Analyza pfipousti Ze to bude t€zké, protoZe n€kdy jde o
receptury stanovené zahraniénim odbératelem nebo vlastnikem, ktery je

drzitelem ochrané znamky, ¢i patentu.
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